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1. The floating and drifting microbes 

are called :  

(A)   Zooplanktons  

(B) Benthos  

(C) Planktons  

(D) None of the above  

 1. rSjrs vkSj cgrs gq;s jksxk.kq dgykrs gaS % 

(A) tksIykadVu  

(B) csUFkkl  

(C) IysadVku  

(D) mijksDr esa dksbZ ugha  

2. The steedy of marine microbes is 

called :  

(A)   Marine microbiology  

(B) Marinology  

(C) Marine bacteriology  

(D) None of these  

 2. leqæh ekbØksCl ds v/;;u dks dgk tkrk 

gS% 

(A) leqæh lw{e tho foKku  

(B) leqæh foKku  

(C) leqæh thok.kq foKku 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

3. The microorganism secrete an 

enzyme which helps in the 

digestion of cellulose know as :  

(A)   Cellulose  

(B) Catacase  

(C) Sucrose  

(D) None of the above  

 3. ekbØksvkxksZfuLe ,d ,atkbe dk Jko.k djrs 

gSa] tks lqysykst ds ikpu esa enn djrk gS % 

(A) lsY;wyst  

(B) dsVkysl  

(C) lqØst  

(D) mijksDr dksbZ ugha  
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4. Acinetobacter baumannii is a :  

(A)   Decomposing bacteria  

(B) Pathogenic bacteria 

(C) N2-fixing bacteria 

(D) None  

 4. ,sflukscSDVj ckfeuh ,d gS % 

(A) fo?kfVr cSDVhfj;k  

(B) jksxtud cSDVhfj;k 

(C) ukbVªkstufQfDlax cSDVhfj;k 

(D) bueas ls dksbZ ugha  
5. High BOD in water body means :  

(A)   Water is not polluted  

(B) Water is polluted  

(C) Water body contains lots of 

life ferine   

(D) None of the above  

 5. mPp tSfod tyJksr esa vkDlhtu dh ekax 

dk vFkZ gS % 

(A) ikuh Ánwf”kr ugha gS  

(B) ty Ánwf”kr gS  

(C) okVj ckWMh esa cgqr lkjs thou:i gksrs 

 gS  

(D) mijksDr dksbZ ugha  

6. Which bacteria used in microbial 

oil recovery ?  

(A)   Bacillus  

(B) E. Coli  

(C) P. niger  

(D) All of the above  

 6. dkSu lk cSDVhfj;k ekbØksfc;ky rsy dh 

fjdojh esa Á;ksx gksrk gS \  

(A) cSflyl  

(B) bZŒdksykbZ  

(C) ihŒ ukbxj  

(D) mijksDr lHkh  
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7. Which bacteria cause the reddish 

brown deposits in the tank ?  

(A)   E. Coli bacteria  

(B) Bacterium coli  

(C) Iron bacteria  

(D) Sulfur bacteria  

 7. fdl cSDVhfj;k ds dkj.k VSad esa yky&Hkwjk 

teko gksrk gS \  

(A) bZŒdksykbZ cSDVhfj;k 

(B) cSDVhfj;e dksykbZ  

(C) vk;ju cSDVhfj;k 

(D) lYQj cSDVhfj;k 
8. What is the temperature at which 

MPN test is performed ?  

(A)   35C 

(B) 37C 

(C) 40C 

(D) None  

 8. fdl rkieku ij ,eih,u ijh{k.k fd;k 

tkrk gS \  

(A)   35C 

(B) 37C 

(C) 40C 

(D) dksbZ ugha  

9. Which of the following is a better 

test to identify coliforms ?  

(A)   Coliform index  

(B) Multiple tube fermentation  

(C) TDS 

(D) Membrane filter technique  

 9. dksyhQkeZ dks igpkuus okyk VsLV dkSu lk 

gS \ 

(A) dksyhQkeZ baMsDl  

(B) efYViy V~;wc QjesaVs’ku 

(C) VhMh,l  

(D) esEczsu fQYVj rduhdh 
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10. Which represent the bacterial 

density that is most likely to be 

present in water ?  

(A)   BOD  

(B) COD  

(C) MPN  

(D) None of the above  

 10. tks cSDVhfj;k ds ?kuRo dks fjÁstsUV djrs gSa 

bldh ikuh esa ekStwn gksus ds lcls vf/kd 

laHkkouk gS % 

(A) chŒvksŒMhŒ 

(B) lhŒvksŒMhŒ 

(C) ,eŒihŒ,uŒ 

(D) buesa ls dksbZ ugha  
11. Two main gases liberated from an 

anaerobic digestion tank :  

(A)   NH3 and CO2 

(B) CO2 and CH4 

(C) CH4 and H2S 

(D) NH3 and CH4 

 11. vok;oh; dhpM+ ikpu VSad ls eqDr nks 

eq[; xSlsa %  

(A)   NH3 vkSj CO2 

(B) CO2 vkSj CH4 

(C) CH4 vkSj H2S 

(D) NH3 vkSj CH4 

12. Instrument used to detect gases in 

a landfill :  

(A)   pH meter  

(B) Ground probing meter  

(C) Geo magnetics  

(D) Photoionization meter  

 12. ySaMfQy esa xSlksa dk irk yxkus ds fy;s 

bLrseky fd;s tkus okyk midj.k % 

(A) ih,p ehVj  

(B) xzkmaM Áksfcax ehVj  

(C) Hkw paqcdh;  

(D) QksVksvk;uhdj.k ehVj  
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13. Which of the following statements 
is correct regarding leachate ?  
(A)   It can be discharged in water 

bodies without treatment  
(B) It can be used for the 

irrigation in parks  
(C) It is used for the treatment of 

waste water  
(D) It is generated in landfill 

 13. yhpsV ds laaca/k esa dkSu lk dFku lgh gS % 

(A) bls fcuk mipkj ds ty fudk;ksa esa 

NksM+k tk ldrk gS  

(B) bls ikdZ esa flapkbZ ds fy;s Á;ksx 

fd;k tk ldrk gS  

(C) bls vif’k”V ty ds mipkj ds fy;s 

Á;ksx fd;k tk ldrk gS  

(D) ;g ySaaMfQy esa mRiUu gksrk gS  

14. Major gases produced from a 
landfill sites are :  
(A)   CO2 and Methane  
(B) Ammonia and H2 
(C) CO and Nitrogen  
(D) H2S and Oxygen  

 14. ySaMfQy lkbV ls cuus okyh eq[; xSlsa gSa% 

(A) CO2 vkSj feFksu  

(B) veksfu;k vkSj gkbMªkstu  

(C) CO vkSj ukbVªkstu  

(D) H2S vkSj vkDlhtu  

15. An engineered facility for the 
disposal of municipal solid waste 
is called :  
(A)   Septik tank  
(B) Sanitary landfills  
(C) Dug wells  
(D) Tandom landfills  

 15. uxjikfydk Bksl vif’k”V ds fuiVkus ds 

fy;s bathfu;j lqfo/kk dgykrh gS % 

(A) lsfIVd VSad  

(B) lSfuVjh ySaMfQy  

(C) [kksns x;s dq,a  

(D) VaMkse ySaMfQy  

16. In solid waste management, waste 
utilization is achieved by :  
(A)   Recover, Reclamation, 

Reproduce  
(B) Reuse, Reclamation, 

Recycling 
(C) Recover, Recycling, 

Reproduce  
(D) Ruse, Reproduce, Recycling  

 16. Bksl vif’k”V Áaca/ku eas vif’k”V mi;ksx 

}kjk ÁkIr fd;k tkrk gS % 

(A) olwyh] mit dk iquxzZg.k  

(B) iqu% mi;ksx] lq/kkj vkSj iquZpØ.k  

(C) olwyh] iquZpØ.k] iqu:Riknu  

(D) iqu% mi;ksx] iqu:Riknu] iquZpØ.k  
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17. The disposal of the screen is done 

by :  

(A)   Sedimentation  

(B) Flocculation 

(C) Filtration  

(D) Incineration  

 17. LØhu dk fuiVku fdlds }kjk fd;k tkrk 

gS % 

(A) volknu  

(B) ¶yksdqys’ku  

(C) Nkuus dk dke  

(D) tyk;s tkus  

18. Sludge bulking can be controlled 

by :  

(A)   Chlorination  

(B) Coagulation  

(C) Aeration  

(D) Denitrification  

 18. dhpM+ ds teko dks fu;af=r fd;k tk 

ldrk gS % 

(A) Dyksjhus’ku  

(B) dksmxqys’ku  

(C) ,bjs’ku  

(D) fMukbVªhfQds’ku  

19. The maximum C/N ratio in a 

municipal solid waste compost is :  

(A)   10:1 

(B) 20:1 

(C) 30:1 

(D) 40:1 

 19. ,d uxjikfydk Bksl vif’k”V [kkn esa 

vf/kdre C/N vuqikr % 

(A)   10:1 

(B) 20:1 

(C) 30:1 

(D) 40:1 

20. Biological oxidation process 

usually referred as biological 

treatment, are the most common 

form of :   

(A)   Primary treatment  

(B) Secondary treatment 

(C) Tertiary treatment 

(D) All of these  

 20. tSfod vkDlhdj.k ÁfØ;kvksa dks vkerkSj ij 

tSfod mipkj ds :i esa lanfHkZr fd;k tkrk 

gS] tks lcls lkekU; :i gS % 

(A) ÁkFkfed mipkj  

(B) ek/;fed mipkj 

(C) rr̀h;d mipkj 

(D) mijksDr lHkh  
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21. The purest form of naturally 

occurring water is :  

(A)   Rain water 

(B) River water 

(C) Pond water 

(D) Well water 

 21. Ák—frd :i ls ik;s tkus okys ty dk 

‘kq)re :i gS % 

(A) ckfj’k dk ikuh  

(B) unh dk ikuh 

(C) rkykc dk ikuh 

(D) Hkwfexr ty  

22. The methods used for biological 

treatment are :  

(A)   Lagoon  

(B) Activated sludge process  

(C) Oxidation ditches process 

(D) All of these  

 22. tSfod mipkj ds fy;s mi;ksx dh tkus 

okyh fof/k;k¡ gS % 

(A) yxwu  

(B) lfØ; dhpM+ ÁfØ;k  

(C) vkDlhdj.k LyÅ ÁfØ;k  

(D) mijksDr esa lHkh  

23. The activiated sludge process is 

some time referred as :  

(A)   Fluid bed biological 

oxidation system  

(B) Fixed bed biological 

oxidation system  

(C) Turning bed biological 

oxidation system  

(D) None of the above  

 23. lfØ; vkiad ÁfØ;k dks dHkh&dHkh dgk 

tkrk gS \  

(A) ¶ywM csM tSfod vkDlhdj.k Á.kkyh  

(B) fQDl csM tSfod vkDlhdj.k Á.kkyh  

(C) VfuZax csM tSfod vkDlhdj.k Á.kkyh  

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

24. Coliform bacteria in water is an 

indication of the presence of :  

(A)   Radioactive wastes  

(B) Excess fertilizers  

(C) Decaying animals and plants  

(D) Human feces  

 24. ikuh es dksyhQkeZ cSDVhfj;k fdldh 

mifLFkfr dk laadsr gS % 

(A) jsfM;ks/kehZ vif’k”V  

(B) vfrfjDr moZjd  

(C) lM+ jgs tkuoj vkSj ikS/ks  

(D) ekuoh; ey  
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25. Which of the following used in 

water purification ?  

(A)   Turgor pressure  

(B) Osmosis  

(C) Reverse osmosis  

(D) Cytolysis  

 25. fuEufyf[kr eas ls dkSu ty’kks/ku esa Á;ksx 

fd;k tkrk gS \ 

(A) LQhr nkc  

(B) vkLekfll ¼ijklj.k½ 

(C) fjoZl ijklj.k  

(D) lkbVksfyfll  

26. Which coagulant is widely used 

for sewage treatment ?  

(A)   Lime  

(B) Alum  

(C) Ferric chloride  

(D) All of the above  

 26. dkSu lk dkxqysaV lhost VªhVesaV ds fy;s 

O;kid :i ls bLrseky gksrk gS \  

(A) ykbe  

(B) fQVdjh  

(C) Qsfjd DyksjkbM  

(D) mijksDr lHkh  

27. The efficiency of sedimentation 

tank can be increased by :  

(A)   Increasing the depth of the 

tank   

(B) Increasing the surface area of 

the tank  

(C) Decreasing the depth of the 

tank  

(D) None of the above  

 27. volknu VSad dh n{krk fdlds }kjk c<+kbZ 

tk ldrh gS \  

(A) VSad dh xgjkbZ c<+kdj  

(B) VSad dk lrg {ks=Qy c<+kdj  

(C) VSad dh xgjkbZ dks ?kVkdj  

(D) buesa ls dksbZ ugha  

28. Which out of the following does 

not help in disinfecting water ?  

(A)   Filtration  

(B) Chlorine tablets  

(C) Alums  

(D) Boiling  

 28. fuEu esa ls dkSu ikuh dks dhVk.kqjfgr djus 

esa enn ugha djrk gS \  

(A) fQYVªs’ku  

(B) Dyksjhu VscysV 

(C) fQVdjh  

(D) mckyuk  
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29. Coliform bacteria :  

(A)   Grow in the intestines of 

people and warm blooded 

animals  

(B) Usually causes diseases  

(C) Respond to water treatment 

differently than do most 

other pathogens  

(D) All of the above  

 29. dksyhQkeZ cSDVhfj;k % 

(A) yksxksa vkSj xeZ [kwu okys tkuojksa dh 

vkarksa esa c<+rs gSa  

(B) vkerkSj ij chefj;ksa dk dkj.k curk 

gS  

(C) vf/kdka’k vU; jksxtudksa dh rqyuk esa 

ty mipkj ds fy;s vyx rjg ls 

ÁfrfØ;k djrs gS  

(D) mijksDr lHkh  

30. Following are types of micro-

organism that can be pathogenic in 

drinking water :  

(A)   Bacteria  

(B) Protozoa  

(C) Virus  

(D) All of the above  

 30. fuEufyf[kr Ádkj ds lw{ethoh gSa tks ihus 

ds ikuh esa jksxtud gks ldrs gaS % 

(A) cSDVhfj;k  

(B) ÁksVkstksvk  

(C) ok;jl  

(D) mijksDr lHkh  

31. Blue baby disease found in infants 

is due to excessive in :   

(A)   Colour  

(B) Sulphates  

(C) Carbonates  

(D) Nitrates  

 31. f’k’kqvksa esa Cyw csch jksx bldh vR;f/kd ek=k 

esa gksus ds dkj.k gksrk gS % 

(A) jax  

(B) lYQsVl 

(C) dkcksZusV~l 

(D) ukbVªsV~l  

32. Potable water :  

(A)   Cannot have smell  

(B) Has impurities  

(C) Has harmful chemicals 

(D) Has microorganism  

 32. ihus ;ksX; ikuh % 

(A) xa/k ugha gks ldrh  

(B) v’kq)rk gS  

(C) gkfudkjd jlk;u gksrs gSa 

(D) lw{etho gksrs gSa 
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33. Biological control of agricultural 

pests, unlike the chemical control 

is :  

(A)   Very expensive  

(B) Polluting  

(C) Self perpetuating  

(D) None  

 33. jklk;fud fu;a=.k ds foijhr —f”k dhVdksa 

dk tSfod fu;a=.k gS % 

(A) cgqr eagxk 

(B) Ánw”k.k  

(C) Lo;a vfojr  

(D) mijksDr dksbZ ugha 

34. Which is a microbial insecticide ?  

(A)   B. brevis  

(B) B. Polymixa  

(C) B. thuringenesis  

(D) None  

 34. lw{ethoh dhVuk’kd dkSu lk gS \ 

(A) chŒ czsfol  

(B) chŒ ikyhfeDlk  

(C) chŒ Fkwfjutsusfll  

(D) mijksDr dksbZ ugha  

35. First bioinsecticides developed on 

commercial scale was :  

(A)   DDT  

(B) Quinine  

(C) Sporeine   

(D) Oranophosphates  

 35. okf.kfT;d iSekus ij fodflr igyk tSo 

dhVuk’kd Fkk % 

(A) MhŒMhŒVhŒ 

(B) dqusu 

(C) Liksjhu  

(D) vksjkuksQksLQsV~l  

36. Biopesticides includes :  

(A)   Bioherbicides and 

bioinsecticides  

(B) bioinsecticides 

(C) Bioherbicides 

(D) Bioherbicides, bioinsecticides 

and Biofertilizers  

 36. tho dhVuk’kdksa esa ‘kkfey gS %  

(A) ck;ksgfcZlkbM~l vkSj 

ck;ksbUlsfDVlkbM~l  

(B) tSo dhVuk’kd  

(C) tSo ‘kkduklh 

(D) ck;ksgfcZlkbM~l] ck;ksbUlsfDVlkbM~l 

vkSj ck;ksQfVZykbtjl  
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37. Biopesticides includes :  

(A)   Biofungicides  

(B) Bioherbicides  

(C) Bioinsecticides  

(D) All of the above  

 37. tho dhVuk’kdksa esa ‘kkfey gSa % 

(A) tSo doduk’kh  

(B) ck;ksgfcZlkbM~l  

(C) tSo dhVuk’kd  

(D) mijksDr lHkh  

38. Bacteria can be used to cleanup 

_________ in soil. 

(A)   Oil  

(B) Gasoline  

(C) Pesticides   

(D) All of the above  

 38. feV~Vh esa ________ dks lkQ djus ds 

fy;s cSDVhfj;k dk mi;ksx fd;k tk ldrk 

gSA 

(A) rsy  

(B) isVªksy 

(C) dhVuk’kdksa  

(D) mijksDr lHkh  

39. What do bacteria use to 

breakdown waste ?  

(A)   Teeth  

(B) Enzymes  

(C) Slime  

(D) Proteins  

 39. vif’k”V dks rksM+us ds fy;s thok.kq fdldk 

mi;ksx djrs gSa \  

(A) nkar  

(B) ,atkbeksa  

(C) dhpM+  

(D) ÁksVhu  

40. Which are not used for 

bioremediation ?  

(A)   Bacteria  

(B) Fungi  

(C) Seashells  

(D) Plant  

 40. tSo mipkj ds fy;s fdldk mi;ksx ugha 

fd;k tkrk gS % 

(A) thok.kq  

(B) dod  

(C) lhi  

(D) ikS/kk  
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41. Chlorella spe. are used in the 

removal of :  

(A)   Organic wastes 

(B) Hydrocarbons  

(C) Heavy metals  

(D) All of these  

 41. Dyksjsyk LiŒ dk mi;ksx dks gVkus ds fy;s 

fd;k tkrk gS % 

(A) tSfod vif’k”V  

(B) gkbMªksdkcZu  

(C) Hkkjh /kkrq  

(D) mijksDr lHkh  

42. Microorganism remove metals by :  

(A)   Adsorption and complexation  

(B) Adsorption and precipitation  

(C) Adsorption and Volatilization  

(D) All of these  

 42. ekbØksvkWxsZfuLe /kkrqvksa dks gVkrk gS % 

(A) lks[kuk vkSj la;kstu  

(B) lks[kuk vkSj ÁflfiVs’ku  

(C) lks[kuk  vkSj vfLFkfjrk  

(D) mijksDr lHkh  

43. Which of the following microbes 

is widely used in the removal of 

industrial waste ? 

(A)   Trichoderma spe.  

(B) Aspergillus niger  

(C) P. putida  

(D) All  

 43. fuEufyf[kr eas ls dkSu lk ekbØksc 

vkS|ksfxd dpjk gVkus ds fy;s O;kid :i 

ls bLrseky gksrk gS \  

(A) VªkbdksMekZ LihŒ 

(B) ,Lijfxyl ukbtj  

(C) ihŒ I;wfVMk 

(D) lHkh  

44. Ex situ bioremediation involve the:  

(A)   Degradation of pollutants by 

microbes  

(B) Removal of pollutants  

(C) Degradation of pollutants by 

GEMs  

(D) None  

 44. ,Dl lhVw ck;ksjsfefM,’ku esa ‘kfey gS % 

(A) lw{ethoksa }kjk Ánw”kdksa dk {kj.k  

(B) Ánw”kdksa dk fu”dklu  

(C) thŒbZŒ,eŒ ds }kjk Ánw”kdksa dk {kj.k  

(D) dksbZ ugha  
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45. Which of the following bacterium 

is called as the superbug that could 

cleanup oils spills ?  

(A)   Bacillus subtilis  

(B) P. putida  

(C) P. denitrificans  

(D) B. denifrificans  

 45. fuEu esa ls dkSu lk lqijcx thok.kq tks rsy 

dks lkQ dj ldrk gS \  

(A) cSflyl lcfVfyl  

(B) ihŒ I;wfVMk  

(C) ihŒ fMukbVªhfQdsUl 

(D) chŒ fMukbVªhfQdsUl 

46. What is the uses of 

bioremediation?  

(A)   Microbes to create new 

organism  

(B) Anaerobic bacteria to create 

new antibiotics  

(C) Microbes to destroy 

environmental pollutants  

(D) Aerobic bacteria to create 

new vaccines  

 46. ck;ksjsfefM,’ku ds D;k Á;ksx gaS % 

(A) u;s thoksa dks cukus ds fy;s jksxk.kq  

(B) ,ukjksfcd cSDVhfj;k u;s ,aVhck;ksfVDl 

cukus ds fy;s  

(C) i;kZoj.k Ánw”kdksa dks u”V djus ds 

fy;s jksxk.kqvksa  

(D) u;s Vhds cukus ds fy;s ,sjkfcd 

cSDVhfj;k  

47. During which stage of waste water 

treatment are methogenic microbes 

most important : 

(A)   Primary treatment  

(B) Sludge digestion  

(C) Biological oxidation  

(D) Secondary treatment  

 47. vif’k”V ty mipkj ds fdl pj.k ds 

nkSjku fuFksukstsfud jksxk.kq lcls egRoiw.kZ 

gS\  

(A) ÁkFkfed mipkj  

(B) dhpM+ ikpu 

(C) tSfod vkDlhdj.k  

(D) ek/;fed mipkj  
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48. Which of the following is used in 

bio degradation of Xenobiotics ?  

(A)   Enzymes  

(B) Chemical  

(C) Physical sorting  

(D) PAHs 

 48. fuEufyf[kr eas fdldk mi;ksx tsusck;ksfVDl 

ds tSo fuEuhdj.k eas fd;k tkrk gS \  

(A) ,atkbe  

(B) jlk;u  

(C) HkkSfrd N¡VkbZ  

(D) ihŒ,Œ,pŒ 

49. Bioaugmentation involve :  

(A)   Eleminating sludge  

(B) Plants usage for 

bioremediation  

(C) Addition of microbes to 

cleanup site  

(D) Bioventing 

 49. ck;ks,XesaVs’ku esa ‘kkfey gS % 

(A) dhpM+ dks [kRe djuk  

(B) tSo mipkj ds fy, ikS/kksa dk mi;ksx 

(C) ,d lQkbZ lkbV ds fy;s jksxk.kqvksa 

dks tksM+uk  

(D) ck;ksosafVx  

50. Which of the following is not an 

indigenous microbe used for 

bioremediation ?  

(A)   Pseudomonas aeruginosa  

(B) Pisciricketsia salmonis  

(C) Phanerochaeta Sordida  

(D) E. Coli  

 50. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d Lons’kh lw{e 

tho ugha gS] ftldk mi;ksx ck;ksjsfefM,s’ku 

ds fy;s fd;k tkrk gS \  

(A) L;wMkseksukl ,:fxukslk  

(B) fiflfjdsVfl;k lSYeksful  

(C) QsusjkspsVs lfMZMk 

(D) bZŒ dksykbZ  
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51. Which of the following is not a 
type of Manure ?  
(A)   Farmyard manure  
(B) Compost manure 
(C) Platinum manure 
(D) Green manure 

 51. fuEu esa ls dkSu lh [kkn dk Ádkj ugha gS \ 

(A) [ksr dh [kkn 

(B) dEiksLV [kkn 

(C) IysfVue [kkn 

(D) gjh [kkn  

52. What are bioinsecticides ?   
(A)   Insects  
(B) Living organism that kill 

specific insects  
(C) Insect that kill other big 

insects  
(D) Fungi  

 52. tSo dhVuk’kd D;k gS \ 

(A) dhM+sa 

(B) thfor tho tks fof’k”V dhM+ksa dks 

ekjrs gSa  

(C) vU; cM+s dhMksa dks ekjus okys dhMa+s  

(D) dod  

53. The symbiotic association between 
fungi and roots, referred as :  
(A)   Lichen  
(B) Mycorrhiza  
(C) Biofertilizer  
(D) Biocontrol agent  

 53. dod vkSj tM+ksa ds chp lgthoh laca/k gS % 

(A) ykbdsu  

(B) ekbdksjfgTkk 

(C) tSo moZjd  

(D) tSo fu;a=.k ,tsaV  

54. Which of the following is wieldy 
used as a successful biofertilizers 
in Indian rice field ?  
(A)   Rhizobium  
(B) Acacia Arabica  
(C) Acalypha Indica  
(D) Azolla pinnate  

 54. fuEufyf[kr esa ls dkSu Hkkjrh; pkoy ds 

[ksr eas ,d lQy tSo moZjd ds :i eas 

O;kid :i ls mi;ksx fd;k tkrk gS \  

(A) jkbtksfc;e  

(B) ccwy vjsfcdk  

(C) ,dfyQk bafMdk  

(D) vtksyk fiUukVk  

55. Organic farming does not include : 
(A)   Green manures  
(B) Chemical fertilizers   
(C) Farming manures  
(D) Compost  

 55. tSfod [ksrh esa ‘kkfey ugha gS % 

(A) gjh [kkn 

(B) jklk;fud [kkn 

(C) [ksr dh [kkn 

(D) [kkn 
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56. Are natural fertilizers that are 

microbial, bacteria, algae and 

fungi :  

(A)   Fertilizers  

(B) Biofertilizers  

(C) Primary consumer  

(D) Consumers  

 56. Ák—fr moZjd gSa] tks ekbØksfc;y] cSDVhfj;k] 

‘kSoky vkSj dod gS % 

(A) moZjd  

(B) tSo moZjd  

(C) ÁkFkfed miHkksDrk  

(D) miHkksDrk  

57. Which of the following is a non-

symbiotic biofertilizers ?   

(A)   VAM  

(B) Azotobacter  

(C) Anabaena  

(D) All  

 57. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d xSj&lgthoh 

tSo moZjd gS \  

(A) oke  

(B) ,tksaVkscSDVj  

(C) vukcsuk 

(D) ;s lHkh 

58. Biofertilizers are :  

(A)   Some bacteria & 

Cyanobacteria  

(B) Fertilizers formed by 

ploughing in berseem  

(C) Fertilizers obtained by decay 

of dead organism  

(D) All  

 58. tSo moZjd gS % 

(A) dqN thok.kq vkSj lkbukscSDVhfj;k  

(B) cjlhe esa tqrkbZ ls cuus okys moZjd  

(C) er̀ thoksa ds {k; ls ÁkIr moZjd  

(D) mijksDr lHkh  

59. Cyanobacteria are used as 

biofertilizers because they :   

(A)   Are photosynthetic  

(B) Grow easily anywhere  

(C) Have mucilage  

(D) Fix atmospheric N2 

 59. lk;ukscSDVhfj;k dk mi;ksx tSo moZjd ds 

:i esa fd;k tkrk gS D;ksafd % 

(A) Ádk’k la’ys”kd gS  

(B) dgha Hkh vlkuh ls iSnk gksrs gSa 

(C) ‘ys”e gS  

(D) ok;qe.Myh; N2dks fQDl djrs gS  
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60. Nitrogen fixation by the micro-
organism can be detected by :  
(A)   Demonstrating growth in 

nitrogen free medium  
(B) Cultivating the micro-

organism by isotropic N2 
(C) Measuring 15ேమ by mass 

spectrophotometer   
(D) All  

 60. lw{ethoksa }kjk ukbVªkstu LFkjhdj.k dk irk 

fdl fof/k }kjk yxk;k tk ldrk gS \  

(A) ukbVªkstu eqDr ek/;e eas òf) Ánf’kZr 

djuk  

(B) vkblksnwf”kd ukbVªkstu ds lkFk 

lw{ethoksa dh [ksrh djuk  

(C) ekl LisDVªksehVj }kjk 15ேమekiuk  

(D) ;s lHkh  

61. The non-symbiotic bacteria which 
fix nitrogen live in the soil 
independently are :   
(A)   Azotobacter  
(B) Clostridium  
(C) Considerable less important 

symbiotic bacteria   
(D) All  

 61. ukbVªkstu dks fLFkj djus okys xSj&lgthoh 

thok.kq la;= :i ls feV~Vh esa jgrs gS % 

(A) ,tksVkscSDVj  

(B) DykLVªhfM;e  

(C) lgthoh thok.kqvksa dh rqyuk esa dkQh 

de egRoiw.kZ  

(D) ;s lHkh  

62. Which of the following is not the 

biofertilizers producing bacteria ? 

(A)   Nostoc  

(B) Anabaena  

(C) Both (A) and (B) 

(D) Clostridium  

 62. fuEufyf[kr esa ls dkSu thok.kq iSnk djus 

okyk tSo moZjd ugha gS \  

(A) uksLVksd  

(B) ,ukchuk 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  

(D) DykLVªhfM;e  

63. The death of river by 
environmental pollutants 
ultimately results from :   
(A)   The overpopulation of algae  
(B) The overabundance of toxic 

proteins  
(C) The depletion of oxygen  
(D) All  

 63. i;kZoj.k Ánw”kdksa }kjk ,d unh dh eR̀;q dk 

ifj.kke varr% gksrk gS %  

(A) ‘kSoky dh vf/kd tula[;k  

(B) fo”kSys ÁksVhuksa dh vf/kdrk  

(C) vkDlhtu dh deh  

(D) ;s lHkh 
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64. Biogas production is :  

(A)   A temperature dependent 

process 

(B) A temperature independent 

process 

(C) An oxygen dependent process  

(D) None  

 64. ck;ksxSl mRiknu gS % 

(A) rkieku ij fuHkZj ÁfØ;k  

(B) ,d rkieku Lora= ÁfØ;k  

(C) vkDlhtu ij fuHkZj ÁfØ;k  

(D) mijksDr esa dksbZ ugha  

65. The magnitude of BOD of waste 

water is related to :  

(A)   Bacterial count  

(B) Amount of organic material  

(C) Amount of inorganic material   

(D) All  

 65. vif’k”V ty ds BODdk ifjek.k lacaf/kr 

gS % 

(A) thok.kq la[;k  

(B) dkcZfud inkFkZ dh ek=k  

(C) vdkcZfud lkexzh dh ek=k  

(D) mijksDr lHkh  

66. Which of the following is 

generally not referred to the 

sewerage system ?   

(A)   Sanitary sewers  

(B) Storm sewers 

(C) Combined sewers 

(D) Solid sewers 

 66. fuEufyf[kr esa ls fdls lkekU;r% lhojst 

flLVe ds fy;s lanfHkZr ugha fd;k tkrk gS\ 

(A) lsfuVjh lhoj  

(B) LVkeZ lhoj 

(C) la;qDr lhoj 

(D) Bksl lhoj 

67. Oxidation ponds are shallow 

ponds, generally designed at the 

depth of : 

(A)   2 to 40 feet  

(B) 4 to 6 feet 

(C) 1 to 3 feet 

(D) 5 to 8 feet 

 67. vkDlhdj.k rkykc mFkys rkykc gksrs gSa] 

ftUgsa vkerkSj ij] xgjkbZ ij fMtkbu fd;k 

tkrk gS %  

(A) 2 ls 40 QhV  

(B) 4 ls 6 QhV  

(C) 1 ls 3 QhV  

(D) 5 ls 8 QhV  
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68. Biomass :  

(A)   Provides the US with about 

50 % of its energy  

(B) Consists largely of wood, 

animal and human waste 

(C) Is unlikely to be a major 

source of energy globally  

(D) All  

 68. ck;ksekl % 

(A) vesfjdk dks viuh ÅtkZ dk yxHkx 

50 Áfr’kr Ánku djrk gS  

(B) eq[; :i ls ydM+h] i'kq vkSj ekuo 

vif’k”V ls cuk gksrk gS  

(C) fo’o Lrj ij ÅtkZ dk ,d Áeq[k 

Jksr gksus dh laHkkouk ugha gS  

(D) ;s lHkh  

69. Iron bacteria can produce :  

(A)   Slime  

(B) Undesirable odors and taste  

(C) Both (A) and (B) 

(D) Extreme acidity  

 69. vk;ju cSDVhfj;k iSnk dj ldrk gS % 

(A) dhpM+  

(B) vokaNuh; xa/k vkSj Lokn  

(C) nksuksa (A)vkSj(B) 

(D) vR;f/kd vEyrk  

70. Activated sludge contains large 

number of :  

(A)   Bacteria  

(B) Yeast and Molds  

(C) Protozoa  

(D) All  

 70. lfØ; dhpM+ eas cM+h la[;k esa gksrs gaS % 

(A) cSDVhfj;k  

(B) ;hLV vkSj eksYM  

(C) ÁksVkstksvk  

(D) lHkh  

71. What is an anaerobic digester ?  

(A)   New diet drink  

(B) Microbes that eats hazardous 

waste  

(C) Method to convert agriculture 

waste into biogas   

(D) All  

 71. vok;oh; ikpd D;k gS \  

(A) u;k vkgkj is;  

(B) [krjukd vif’k”V [kkus okys lw{etho 

(C) Ñf”k vif’k”V ds ck;ksxSl esa cnyus 

dh fof/k  

(D) mijksDr lHkh  
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72. Treatment of municipal water 

supplies  is based upon:  

(A) Coagulation, Filtration, 

Chlorination  

(B) Chlorination, Filtration, 

Coagulation  

(C) Filtration, Coagulation, 

Chlorination  

(D) Coagulation, Chlorination, 

Filtration  

 72. uxjikfydk ty vkiwfrZ dk mipkj vk/kkfjr 

gS % 

(A) tekoV] fuLianu] Dyksjhuhdj.k  

(B) Dyksjhfudj.k] fuLianu] tekoV  

(C) fuLianu] tekoV] Dyksjhfudj.k  

(D) tekoV] Dyksjhfudj.k] fuLianu  

73. Advanced treatment is generally 

used to treat waste water to :  

(A)   Remove course solids  

(B) Remove settled solids  

(C) Reduce BOD  

(D) Remove additional 

objectionable substance   

 73. mUur mipkj dk mi;ksx vkerkSj ij 

vif’k”V ty ds mipkj ds fy;s fd;k tkrk 

gS % 

(A) eksVs Bksl gVkdj  

(B) O;ofLFkr djus okys Bksl dks gVk nsa  

(C) chŒvksŒMhŒ dks de djsa  

(D) vfrfjDr vkifŸktud inkFkksZa dks gVk 

nsa  

74. The biogas production process 

takes place at the temperature ?  

(A)   lesser them 25C 

(B) 25C-40C 

(C) 45C-60C 

(D) All  

 74. ck;ksxSl mRiknu ÁfØ;k rkieku ij gksrh gS% 

(A) 25C ls de  

(B) 25C ls 40C 

(C) 45C ls 60C 

(D) lHkh  
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75. The filtering medium of trickling 

filter is coated with microbial flora 

known as : 

(A)   Zoological film  

(B) Geological film 

(C) Zoolocal film 

(D) All  

 75. fVªdfyax fQYVj dk fQYVfjax ek/;e 

ekbØksfc;y ¶yksjk ds lkFk yksfir gksrk gS] 

ftls ds :i esa tkuk tkrk gS % 

(A) twykWftdy fQYe  

(B) HkwoSKkfud fQYe  

(C) twyksdy fQYe  

(D) lHkh  

76. The concept of putting microbes to 

help clean up the environment is 

called :  

(A)   Pasteurization  

(B) Bioremediation  

(C) Fermentation  

(D) Biolistics 

 76. i;kZoj.k dks lkQ djus esa enn djus ds 

fy, jksxk.kqvksa dks yxkus dh vo/kkj.kk dks 

dgk tkrk gS % 

(A) ik’pkbjkts’ku  

(B) ck;ksjsfefM,’ku  

(C) fd.ou  

(D) ck;ksfyfLVDl  

77. In winter, amount of oxygen is 
greater in :  
(A)   Hypolimnion water  
(B) Isotonic water  
(C) Both (A) and (B) 
(D) None  

 77. lfnZ;ksa esa vkDlhtu dh ek=k T;knk gksrh gS  

(A) gkbiksfyefu;u ikuh  

(B) vkblksVkWfud ikuh  

(C) nksuksa (A)vkSj (B) 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

78. Which of the following is correct ?  
(A)   All members of 

Hyphomycetes are also 
members of fungi  

(B) All members of fungi are also 
members of Hypomycetes  

(C) Both (A) and (B) 
(D) No. member of 

Hyphomycetes is fungi  

 78. fuEu esa ls dkSu lk lgh gS \  

(A) gkbQksekbflVhl ds lHkh lnL; Hkh 

dod ds lnL; gksrs gS  

(B) dod ds lHkh lnL; gkbQksekbflVhl 

ds lnL; gksrs gSa 

(C) nksuksa (A)vkSj (B) 

(D) gkbQksekbflVhl dk dksbZ Hkh lnL; 

dod ugha gksrk gS  
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79. Loss of carbon through microbial 

loop is greater in : 

(A)   Oligotrophic environment  

(B) Copiotrophic environment  

(C) Both (A) and (B) 

(D) None  

 79. ekbØksfC;y ywi ds ek/;e ls dkcZu dk 

uqdlku T;knk gksrk gS buesa % 

(A) vYiks”kh okrkoj.k  

(B) lgiks”kh okrkoj.k  

(C) nksuksa (A)vkSj (B) 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

80. Hyphomycete fungi :  

(A)   Produce nonmotile tetaradiate 

conidia  

(B) Grow in leaves and the 

infected leaves are the 

preferred food source for 

same aquatic insects 

(C) Both (A) and (B) 

(D) None of the above  

 80. gkbiksekblhV dod % 

(A) ukWu eksVkby VsVkjkfM,V dksfufM;k 

dk mRiknu djuk  

(B) ifŸk;ksa esa mxrs gSa vkSj laØfer ifŸk;k¡ 

dqN tyh; dhM+ksa ds fy;s ilanhnk 

Hkkstu dk L=ksr gSa  

(C) nksuksa (A)vkSj (B) 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

81. Coliforms are used as indicator 

organism because :  

(A)   They are present wherever 

enteric pathogens present  

(B) A testing procedure with 

great specificity is easy to 

perform  

(C) Both (A) and (B) 

(D) None  

 81. dkyhQkWeZ dk mi;ksx ladsrd thoksa ds :i 

esa fd;k tkrk gS % 

(A) os ogk¡ ekStwn gS tgk¡ ,aVsfjd 

jksxtud ekStwn gS  

(B) egku fof’k”Vrk ds lkFk ,d ijh{k.k 

ÁfØ;k djuk vklku gS  

(C) nksuksa (A)vkSj (B) 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
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82. Which of the following is correct ?  

(A)   Nanobacteria are the 

dominant bacteria in marine 

system  

(B) Nanobacteria are found in 

soil  

(C) Both (A) and (B) 

(D) None of the above  

 82. fuEu eas dkSu lk lgh gS \  

(A) leqæh Á.kkfy;ksa esa uSukscSDVhfj;k Áeq[k 

cSDVhfj;k gS   

(B) uSukscSDVhfj;k eǹk esa feyrs gS  

(C) nksuksa (A)vkSj (B) 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  

83. Chemical precipitation of 

phosphorus is  :   

(A)   Primary treatment  

(B) Secondary treatment 

(C) Tertiary treatment 

(D) Both (A) and ((B) 

 83. QkLQksjl dk jlk;fud vo{ksi.k gS % 

(A) ÁkFkfed mipkj 

(B) ek/;fed mipkj 

(C) rr̀h;d mipkj 

(D) nksuksa (A)vkSj (B) 

84. The sulfur pearl of Namibia, 

Thiomargarita, namibiensis :   

(A)   Is the world largest bacterium  

(B) Stores high concentrations of 

nitrate  

(C) Both (A) and ((B) 

(D) Is the world smallest 

bacterium  

 84. ukehfc;k dk lYQj eksrh] fFk;ksekxZjh; 

ukehfc,fUll % 

(A) fo’o dk lcls cM+k thok.kq gS  

(B) ukbVªsV dh mPp lkaærk dks laxzfgr 

djrk gS  

(C) nksuksa (A)vkSj (B) 

(D) fo’o dk lcls NksVk thok.kq gS  

85. All of the following species are 

considered coliforms except : 

(A)   Enterobacter aerogenes  

(B) Klebsiella pneumoniae 

(C) Salmonella Typhi  

(D) E. Coli  

 85. fuEufyf[kr lHkh Átkfr;ksa dks dksyhQkeZ 

ekuk tkrk gS flok; % 

(A) ,aVjkscSDVj ,jkstsUl  

(B) Dyscfl,yk U;weksfu;k  

(C) lkYeksusyk VkbQh  

(D) bZŒdksykbZ  
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86. Removal of solids generally 

considered as :  

(A)   Pri. treatment  

(B) Seco. treatment  

(C) Tertiary treatment  

(D) None of these  

 86. Bksl inkFkksZa dk gVkuk vkerkSj ij ekuk 

tkrk gS % 

(A) ÁkFkfed mipkj 

(B) ek/;fed mipkj 

(C) rr̀h;d mipkj 

(D) buesa ls dksbZ ugha  

87. The Redfield ratio is an index of 

concentration of :  

(A)   Carbon, Hydrogen & Oxygen  

(B) N2, K & Fe  

(C) C, N2& P 

(D) C, P & S  

 87. jsMQhYM vuqikr dh lkaærk dk lwpdkad gS% 

(A) dkcZu] gkbMªkstu vkSj vkDlhtu 

(B) ukbVªkstu] iksVsf’k;e vkSj vk;ju  

(C) dkcZu] ukbVªkstu vkSj QkLQksjd  

(D) dkcZu] QkLQksjl vkSj lYQj  

88. Diarrhea is caused by ;  

(A)   Mycoplasma  

(B) Salmonella enteritidis 

(C) Mycobacterium  

(D) Penicillium  

 88. nLr dkj.k gksrk gS % 

(A) ekbdksIykTek  

(B) lkYeksusyk vka=’kksFk 

(C) ekbdkscSDVhfj;e  

(D) isfuflfy;e  

89. Which of the following is 

diagnosed by serologic means ?  

(A)   Actenomycosis  

(B) Q-fever  

(C) Tuberculosis  

(D) Gonorrhea  

 89. fuEu esa ls fdldk funku lhjksykWftdy 

ek/;e ls fd;k tkrk gS \  

(A) ,fDVuksekbdksfll  

(B) D;w cq[kkj  

(C) QsQM+ksa dk {k; jkssx  

(D) lwtkd  
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90. Which of the following 

microorganism is responsible for 

urinary tract infection ?   

(A)   E. Coli  

(B) B. Fragilis  

(C) Nostoc  

(D) All of the above  

 90. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lw{etho ew= iFk 

ds laØe.k ds fy;s ftEesnkj gS \  

(A) bZŒdksykbZ  

(B) chŒÝsxksfyl  

(C) ukLVkWd  

(D) mijksDr lHkh  

91. Which of the following is a Gram-

positive eubacterium ?  

(A)   Actinomyces  

(B) Clostridium  

(C) Rhizobium  

(D) Actinomyces & clostridium  

 91. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d xzke ikWftfVo 

;wcSDVhfj;e gS \  

(A) ,fDVuksekblsl  

(B) DyksLVªhfM;e  

(C) jkbtksfc;e  

(D) ,fDVuksekblsl ,oa DyksLVªhfM;e  

92. Which of the following is not a 

recognised cause of diarrhoea ?   

(A)   Vibrio Cholerae  

(B) E. Coli  

(C) Clostridium perfringens   

(D) Enterococcus faecalis  

 92. fuEufyf[kr esa ls dkSu nLr dk ,d ekU;rk 

ÁkIr dkj.k ugha gS \  

(A) fofcz;ks dkyjk  

(B) bZŒdksykbZ  

(C) DykfLVªfM;e ijfÝUtsUl  

(D) ,UrsjksdksPpql Qsdsfyl  

93. Which of the statement regarding 

gram staining is wrong ? 

(A)   Mycobacterium tuberculosis 

stains blue because of the 

thick lipid layer  

(B) S. pyogenes stains blue  

(C) E.coli stains pink  

(D) Mycoplasma not visible   

 93. xzke LVsu ds laca/k esa dkSu lk dFku xyr 

gS \  

(A) eksVh fyfiM dh ijr ds dkj.k 

ekbdkscSDVhfj;e V~;wcjdqyksfll dk 

jax&uhyk iM+ tkrk gS  

(B) ,lŒ ik;ksthUl uhyk LVsu gksrk gS  

(C) bZŒ dksykbZ xqykch LVsu gksrk gS  

(D) ekbdksIykTek ugha fn[kkbZ nsrk gS  
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94. The prokaryotic cell membranes  :  

(A)   Contain metabolic enzymes  

(B) Is selectively permeable  

(C) Regulates the entry and exit 

of materials  

(D) Contains proteins and 

phospholipid  

 94. ÁksdSfj;ksfVd dksf’kdk f>Yyh % 

(A) p;kip; ,atkbe gksrs gSa 

(B) lsysfDVo ikjxE; gS  

(C) lkexzh ds Áos’k vkSj fudkl dks 

fua;f=r djrk gS  

(D) ÁksVhu vkSj QkLQksfyfiM gksrs gSa 

 
95. The association of endotoxin in 

gram-negative bacteria is due to 

the presence of :   

(A)   Steroids  

(B) Peptidoglycan  

(C) LPS  

(D) Polypeptide  

 95. xzke fuxsfVo cSDVhfj;k esa ,aMksVkWfDlu dk 

tqM+ko fdldh mifLFkfr ds dkj.k gksrk gS % 

(A) LVsjk;M  

(B) isfIVMksXykbdu  

(C) ,yŒihŒ,lŒ 

(D) ikWyhisIVkbM  

96. Which of the following contains 

structures composed of N-acetyl 

muramic acid & N-acetyl 

glucosamine ?  

(A)   Mycoplasmas  

(B) Amoeba  

(C) E. Coli  

(D) Spheroplast 

 96. fuEufyf[kr esa fdlesa ,u&,flfVy eqjSfed 

,flM vkSj ,u&,flfVy Xywdkslkehu ls cuh 

ljapuk;sa gSa \  

(A) ekbdksIykTek  

(B) vehck  

(C) bZŒ dksykbZ  

(D) LQksjksIykLV 

97. Which of these bacterial 

components is least likely to 

contain useful antigens ?  

(A)   Cell Wall  

(B) Flagella  

(C) Ribosomes  

(D) Capsule  

 97. buesa ls fdl thok.kq ?kVd esa mi;ksxh 

Áfrtu gksus dh laHkkouk lcls de gS \ 

(A) lsyoky  

(B) d’kkfHkdk  

(C) jkbckslkse  

(D) dSIlwy  
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98. What is meant by “Pathogen term” 

when applied to bacteria ?  

(A)   The organism listed in 

Bergey’s manual   

(B) The organism lives on 

nutrients from the host  

(C) The organism cause of life 

threatening diseases  

(D) The organism causes harm to 

the host organism  

 98. cSDVhfj;k ij ykxw gksus ij *jksxtud* ‘kCn 

dk D;k vFkZ gS \ 

(A) tho dks cxhZ ds eSuqvy esa lwphc) 

fd;k x;k  

(B) tho estcku ls iks”kd rRoksa ij jgrk 

gS  

(C) tho ,d tkuysok chekjh dk dkj.k 

curk gS  

(D) tho estcku tho dks uqdlku 

igq¡pkrk gS  

99. What is E. Coli ? 

(A)   A fungus that infect lungs   

(B) A bacteria, certain strain 

causes disease in humans   

(C) A bacteria causes Typhoid   

(D) All of the above  

 99. bZŒdksykbZ D;k gS \ 

(A) ,d dod tks QsQM+ksa dks buQsDV 

djrk gS  

(B) ,d thok.kq] ftlds dqN miHksn euq”; 

esa chekjh dk dkj.k curs gSa  

(C) ,d thok.kq tks VkbQkbM dk dkj.k 

curh gS  

(D) mijksDr lHkh  

100. Rhizobium has symbiotic 

association with :    

(A) Legumes  

(B) Non-legumes crops  

(C) Sugarcane  

(D) Paddy  

 100. jkbtksfc;e dk lgthoh laxBu gksrk gS % 

(A) ysX;wEl  

(B) uku&ysX;wEl  

(C) xUuk  

(D) isMh  

****** 
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DO NOT OPEN THE QUESTION BOOKLET UNTIL ASKED TO DO SO 

1. Examinee should enter his / her roll number, subject and Question Booklet 

Series correctly in the O.M.R. sheet, the examinee will be responsible for 

the error he / she has made. 

2. This Question Booklet contains 100 questions, out of which only 75 

Question are to be Answered by the examinee. Every question has 4 

options and only one of them is correct. The answer which seems 

correct to you, darken that option number in your Answer Booklet 

(O.M.R ANSWER SHEET) completely with black or blue ball point 

pen. If any examinee will mark more than one answer of a particular 

question, then the answer will be marked as wrong.   

3. Every question has same  marks. Every question you attempt correctly, 

marks will be given according to that. 

4. Every answer should be marked only on Answer Booklet (O.M.R 

ANSWER SHEET).Answer marked anywhere else other than the 

determined place will not be considered valid. 

5. Please read all the instructions carefully before attempting anything on 

Answer Booklet(O.M.R ANSWER SHEET). 

6. After completion of examination, please hand over the O.M.R. SHEET to 

the Examiner before leaving the examination room.   

7. There is no negative marking. 

Note: On opening the question booklet, first check that all the pages of the 

question booklet are printed properly in case there is an issue please ask the 

examiner to change the booklet of same series and get another one. 

 


